
 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – UNIRIO 
Centro de Ciências Biológicas e da Saúde 

Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN) 

 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM SEGURANÇA ALIMENTAR E 
NUTRICIONAL (PPGSAN), REALIZADA NO DIA 07 DE FEVEREIRO DE 2023. 

 
Aos sete de fevereiro de dois mil e vinte três, às 14 horas, reuniram-se virtualmente por meio da plataforma zoom os membros 
do colegiado do Programa de Pós-graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN), com as seguintes presenças: 
Professores Doutores Ellen Mayra Menezes Ayres, como Coordenadora Interina; Fernanda Jurema Medeiros, Coordenadora 
substituta; Fabricia Junqueira das Neves; Flávia Milagres Campos; Michelle Teixeira Teixeira; Naiara Sperandio; Silvia 
Conceição Reis Pereira Mello; Thais da Silva Ferreira; e Thais Salema Nogueira de Souza. Estão em férias ou licenciados 
os(as) seguintes docentes: Dra. Simone Augusta Ribas, Dra. Vanessa Schottz Rodrigues e Cláudia Roberta Bocca dos Santos. 
Justificaram a ausência nesta reunião os seguintes docentes: Dra. Juliana Furtado Dias e Dr. Anderson Junger Teodoro, em 
aula durante a reunião. Não hoouve justificativa dos demais docentes ausentes. O encontro também contou com a presença do 
profissional de secretaria acadêmica Gabriel Garcia Ferreira Coelho, além da representante discente Aurora Oliveira Sá 
Barbiero, substituindo a representante Daniela Cordeiro Moura. Assim, após a verificação do quorum, às 14h10min, a 
coordenadora interina, Profa. Dra. Ellen Mayra Menezes Ayres, inicia a reunião agradecendo a presença de todos(as) e 
colocando a pauta apresentada anteriormente para deliberação dos presentes. Após a aprovação, a Reunião se inicia com os 
seguintes assuntos: 1. Disciplinas PPGSAN 2023.1 – A Coordenadora inicia o ponto informando aos presentes as disciplinas 
que serão oferecidas no primeiro semestre de 2023, a saber: OBRIGATÓRIAS: Seminários Avançados em Segurança Alimentar 
e Nutricional I (Responsável: Dra. Michelle Teixeira Teixeira); Metodologia da Pesquisa e dos Processos de Criação 
(Responsável: Dr. Rafael Silva Cadena). ELETIVAS: Gestão em Segurança Alimentar e Nutricional (Responsável: Dra. Flávia 
Milagres Campos); Manipulação e Conservação de Alimentos Seguros e Saudáveis (Responsável: Dra. Silvia Conceição Reis 
Pereira Mello); Práticas Alimentares em Grupos Populacionais (Responsável: Dra. Simone Augusta Ribas); Neoliberalismo, 
Nutrição e Saúde Mental (Dra. Juliana Pereira Casemiro), em conjunto com o Instituto de Nutrição da Universidade do Estado 
do Rio de Janeiro (INU/UERJ). Um quadro de disciplinas foi apresentado (vide anexo I) aos presentes com a data de início e fim 
de cada uma. Os horários e formatos serão acertadas até o dia 10/02 para que a Secretaria realize o lançamento no SIE no 
prazo estabelecido pela UNIRIO. 2. Pedido de Descredenciamento da docente permanente Dra. Juliana Furtado Dias – A 
Coordenadora apresentou ao Colegiado a solicitação de descredenciamento da Dra. Juliana Furtado Dias, professora 
permanente do PPGSAN, enviada à Coordenação no dia 1 de fevereiro de 2023. A docente orienta atualmente duas discentes: 
Emanuele Caroline Aguiar da Silva (turma 2021), com conclusão prevista para fevereiro de 2023; e Rosemari Antunes Alves 
(turma 2022), com conclusão prevista para abril de 2024. A docente também integra a Comissão de Credenciamento e deverá 
ser substituída por outro docente permantente do Programa. Além disso, informou-se que será designado um novo responsável 
para a disciplina “Gastronomia Aplicada à Segurança Alimentar e Nutricional”. Alguns integrantes do Colegiado questionaram a 
Coordenação a respeito dos possíveis prejuízos causados pelos dois pedidos de descredenciamento apresentados nas últimas 
reuniões e foram informados que os docentes desligados manterão vínculo formal até o fim do curso dos alunos que estão 
orientando. No caso da Professora Dra. Juliana Furtado Dias, o vínculo permanece até, pelo menos, o mês de abril de 2024. A 
Coordenação finalizou a apresentação da pauta agradecendo o apoio e a atuação da Dra. Juliana Furtado Dias no PPGSAN e 
desejando sucesso nos próximos projetos da docente. 3. Alterações no novo Regulamento PPGSAN a pedido da Diretoria 
de Pós-Graduação – A Coordenadora prossegue com a Reunião apresentando a solicitação da Diretoria de Pós-Graduação 
para adequação de alguns dos itens do novo Regulamento do Programa às normas da Instituição. A diretoria, em e-mail 
enviado à Coordenação, solicitou as alterações reproduzidas a seguir: “1) Estrutura acadêmica. Número de créditos da 
disciplina “Ambientes alimentares como promotores de SAN” deve ser corrigido, conforme art.63 do Regimento; 2) Estrutura 
acadêmica. Número de créditos da disciplina “Estágio Docente em SAN” deve ser corrigido, conforme art.63 do Regimento; 3) 
Estrutura acadêmica. Número de créditos da disciplina “Gastronomia aplicada à segurança alimentar e nutricional” deve ser 
corrigido, conforme art.63 do Regimento; 4) Estrutura acadêmica. Número de créditos da disciplina “Manipulação e conservação 
de alimentos seguros e saudáveis” deve ser corrigido, conforme art.63 do Regimento; 5) Estrutura acadêmica. Número de 
créditos da disciplina “Tópicos Profissionais em SAN” deve ser corrigido, conforme art.63 do Regimento; 6) Estrutura 
acadêmica. Número de créditos da disciplina “Tópicos Profissionais Avançados em SAN” deve ser corrigido, conforme art.63 do 
Regimento; 7) Art.22 do Regulamento. Os critérios de escolha do coordenador de curso devem ser registrados, conforme art.23, 
I, “g”, do Regimento; 7.1) A obrigatoriedade permanece ainda que tal função seja acumulada pelo coordenador do programa; 8) 
Art.42 do Regulamento. O número máximo de créditos em disciplinas não obrigatórias que poderá ser cursado na condição de 
“aluno especial” deve ser registrado, conforme art.23, I, p, do Regimento. 8.1) A obrigatoriedade se refere ao total de disciplinas 
que o discente na condição de "aluno especial" poderá cursar, independentemente de posterior aproveitamento de créditos no 
âmbito do programa.”  
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A Coordenação apresentou aos participantes as seguintes sugestões para atender ao pedido da Diretoria: itens 1, 2, 3, 4, 5 e 6 
se justificam pela alteração, por parte da instituição, da Carga Horária de disciplinas práticas, cujos créditos unitários passaram 
a valer 30 horas e não mais 15h, como acontece nas disciplinas teóricas. As disciplinas listadas devem, então, passar a valer 1 
crédito, conforme solicitado pela Diretoria. Após discussão, os participantes deliberaram pela alteração do formato das 
seguintes disciplinas: “Ambientes alimentares como promotores de SAN” - disciplina deixa de ser Prática e passa a ser 
considerada Teórica, mantendo, assim, a contagem de 2 (dois) créditos por 30 horas; “Gastronomia aplicada à segurança 
alimentar e nutricional” - disciplina deixa de ser Prática e passa a ser considerada Teórica, mantendo, assim, a contagem de 2 
(dois) créditos por 30 horas; “Manipulação e conservação de alimentos seguros e saudáveis” - disciplina deixa de ser Prática e 
passa a ser considerada Teórica, mantendo, assim, a contagem de 2 (dois) créditos por 30 horas. As disciplinas “Estágio 
Docente em SAN”, “Tópicos Profissionais em SAN” e “Tópicos Profissionais Avançados em SAN” permanecem com o formato 
anterior, com 30h e 1 crédito. As alterações serão realizadas e enviadas para a Diretoria. Quanto aos itens 7 e 7.1, a 
Coordenação a manutenção da redação atual com o acréscimo de um parágrafo único com a seguinte redação: “PARÁGRAFO 
ÚNICO: O Coordenador de Curso e substituto eventual do PPGSAN devem pertencer à UNIRIO e ao Corpo Docente 
Permanente do Programa e possuir o grau de doutor.”. Quanto aos itens 8 e 8.1, foram sugeridas alterações ao Colegiado e, 
após discussão, deliberou-se pela seguinte redação para o Art.42 do novo Regulamento: “Art. 42º. Dentro do limite de vagas a 
ser fixado pelo Colegiado do PPGSAN, por período letivo e para o Curso de Mestrado, a Coordenação do Programa poderá 
aceitar a inscrição de alunos especiais em até um máximo de 2 (duas) disciplinas não obrigatórias por semestre, com base em 
critérios especificados pelo Colegiado do Programa. §1º. Os alunos especiais terão direito a um certificado de aprovação em 
disciplinas, expedido pela Coordenação do Programa. §2º. O aluno regularmente matriculado no PPGSAN poderá ter o 
aproveitamento do(s) crédito(s) obtido(s) em disciplina(s) cursada(s) na condição de aluno especial em outros Programas de 
Pós-Graduação com a anuência do seu orientador e a aprovação do Colegiado d’o PPGSAN. §3º. Para solicitação de 
aproveitamento de créditos obtidos como aluno especial, no caso de aluno devidamente matriculado no PPGSAN, será 
permitido o aproveitamento de até 4 (quatro) créditos, com a anuência do orientador e aprovação do colegiado. § 4°. Serão 
aproveitadas disciplinas cursadas há, no ma  ximo, 2 (dois) anos para o mestrado, a partir do protocolo do pedido na secretaria.” 
Para conservar a coerência do novo Regulamento, a Coordenação sugeriu também a alteração do disposto no Art. 29°, que 
trata do mesmo assunto, nos §§ 1° e 2°, que passam a ter as seguintes redações: “§ 1º. Para solicitação de aproveitamento de 
cre  ditos realizados em outros PPGs, será permitido o aproveitamento de ate   4 (quatro) cre ditos.”; e “§ 2º. Para solicitação de 
aproveitamento de cre  ditos obtidos como aluno especial devidamente matriculado no PPGSAN, será permitido o 
aproveitamento de ate   4 (quatro) créditos.”. 4. Solicitação de Prorrogação de Defesa – A coordenadora inicia o ponto 
informando os requerimentos de prorrogação de defesa dos ingressantes em 2021, com resumo das justificativas e prazos 
solicitados pelos discentes: Ana Paula Santos Coelho da Silva – 90 dias. Justificativa:  Necessidade de mais tempo para 
finalizar Resultados e Discussão; Ariana Franco Miranda – 2 dias. Justificativa: Incompatibilidade de agenda dos membros da 
Banca de Defesa; Aurora Oliveira Sá Barbiero – 120 dias. Justificativa: Pandemia, problemas de saúde e afastamento da 
orientadora; Carolina Corrêa Xavier – 60 dias. Justificativa: Trabalho em fase de revisão; Carolina Moreira de Souza – 90 dias. 
Justificativa: Trabalho em etapa de conclusão e desenvolvimento de produto técnico; Caroline Furtado Bilro – 60 dias. 
Justificativa: Trabalho em fase de revisão e ajustes; Cléo Borba Fonseca – 90 dias. Justificativa: Problemas de saúde; Cristiani 
Cunha Osório – 120 dias. Justificativa: Gravidez (Licença lei 6202/1975); Danielle Ramos Gomes - 120 dias. Justificativa: Atraso 
na coleta de dados; Emanuele Caroline Aguiar da Silva – 120 dias. Justificativa: Dificuldades impostas pela pandemia e 
problemas de saúde; Gabrielle Regine Passos de Almeida – 60 dias. Justificativa: Atrasos relacionados à parceria com o 
Ministério da Saúde; Josifrancy de Souza Silva Gonçalves – 90 dias. Justificativa: Atraso na fase da coleta de dados. Trabalho 
em fase de conclusão; Mariana Costa Basili – 120 dias. Justificativa: Atraso na fase da coleta de dados; Natalia Silva de Matos 
– 68 dias. Justificativa: Problemas de saúde; Priscila Ribeiro da Silva – 60 dias. Justificativa: Licença da orientadora. Após a 
apresentação dos requerimentos e as justificativas, os presentes mostram-se reticentes em aceitar as solicitações sem analisar 
individualmente os pormenores dos pedidos. Após discussão, a Coordenação apresentou 3 (três) propostas para aprovação das 
solicitações de prorrogação de defesa, a saber: PROPOSTA 1:  aprovar somente os casos que envolviam problemas de saúde 
e pedir reconsideração das demais justificativas; PROPOSTA 2: aprovar todos as solicitações como apresentadas; ou 
PROPOSTA 3: aprovar casos que envolviam problemas de saúde e prazos até 60 dias independentemente das justificativas; 
pedir reconsideração das demais justificativas que, se precisarem de mais tempo, deverão solicitar nova prorrogação ao fim do 
prazo de 60 dias. Consultado, o Colegiado deliberou pela terceira alternativa. Assim, ficam concedidos as seguintes 
prorrogações de prazo: Ana Paula Santos Coelho da Silva – 60 dias; Ariana Franco Miranda – 2 dias; Aurora Oliveira Sá 
Barbiero – 120 dias; Carolina Corrêa Xavier – 60 dias; Carolina Moreira de Souza – 60 dias; Caroline Furtado Bilro – 60 dias; 
Cléo Borba Fonseca – 90 dias; Cristiani Cunha Osório – 120 dias; Danielle Ramos Gomes - 60 dias; Emanuele Caroline Aguiar 
da Silva – 120 dias; Gabrielle Regine Passos de Almeida – 60 dias; Josifrancy de Souza Silva Gonçalves – 60 dias; Mariana 
Costa Basili – 60 dias; Natalia Silva de Matos – 68 dias; Priscila Ribeiro da Silva – 60 dias. 5. Agendamento de Defesa – A 
Coordenadora iniciou o ponto apresentando aos participantes a solicitação des agendamento de Qualificação com as 
informações que seguem: discente Daniela Cordeiro Moura; Título: "Avaliação da microbiota fecal e desenvolvimento de 
protocolo para prescrição de prebióticos e probióticos na doença inflamatória intestinal"; Data: 27/02/2022, horário: 9h; 
Orientação: Profa. Dra. Thaís da Silva Ferreira; Coorientação: Profa. Dra. Fabricia Junqueira das Neves; Examinadores 
Titulares: Profa. Dra. Thaís da Silva Ferreira (PPGSAN/UNIRIO) – Presidente; Profa. Dra. Michelle Teixeira Teixeira 
(PPGSAN/UNIRIO) – Membro Titular Interno; Profa. Dra. Patrícia Dias de Britto (MMPC/INI/FIOCRUZ) – Membro Titular 
Externo; Examinadores Suplentes: Profa. Dra. Fernanda Jurema Medeiros (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Suplente Interno; 
Profa. Dra. Márcia Regina Simas Torres Klein (INU/UERJ) - Membro Suplente Externo. E: discente Ariana Franco Miranda; 
Título: "Efetividade e segurança da hortelã-pimenta como agente hipoglicemiante: uma revisão integrativa"; Data: 02/03/2022, 
horário: 14h; Orientação: Profa. Dra. Juliana Furtado Dias; Coorientação: Profa. Dra. Valéria Cristina Soares Furtado Botelho 
(UNIRIO);  
 
 
 Documento assinado eletronicamente nos moldes do art. 10 da MP 2200/01 e Lei 14063/20

[Hash SHA256] 5c5476dcb8a22ea56393a21a4a475f5e84063d8f64bd4f5ebc2d85cc806269d3



 
Examinadores Titulares: Profa. Dra. Juliana Furtado Dias (PPGSAN/UNIRIO) – Presidente; Profa. Dra. Fabricia Junqueira das 
Neves (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Titular Interno; Profa. Dra. Valeria Bender Braulio (UFRJ) – Membro Titular Externo; 
Examinadores Suplentes: Profa. Dra. Thaís da Silva Ferreira (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Suplente Interno; Profa. Dra. Lenita 
Zajdenverg (UFRJ) - Membro Suplente Externo. Consultado, o Colegiado aprovou a realização das Bancas de Defesa. 6. 
Agendamento de Exame de Qualificação – A Coordenadora iniciou o ponto apresentando aos participantes a solicitação de 
agendamento de Qualificação com as informações que seguem: discente Raiane Silva da Penha; Título: "Cultivando em Rede: 
Educação Popular e Agroecologia na Atenção Primária à Saúde do Rio de Janeiro-RJ"; Data: 16/03/2022, horário: 10h; 
Orientação: Profa. Dra. Juliana Pereira Casemiro; Examinadores Titulares: Profa. Dra. Juliana Pereira Casemiro 
(PPGSAN/UNIRIO) – Presidente; Profa. Dra. Vanessa Schottz Rodrigues (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Titular Interno; Dr. 
André Campos Burigo (ESPJV/FIOCRUZ) – Membro Titular Externo; Examinadores Suplentes: Profa. Dra. Thais Salema 
Nogueira de Souza (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Suplente Interno; Dra. Célia Maria Patriarca Lisboa (UFRJ) - Membro 
Suplente Externo. Discente Amanda da Silva Bastos de Oliveira; Título: "Monitoramento e Avaliação da Segurança Alimentar e 
Nutricional na América Latina"; Data: 23/03/2022, horário: 14h; Orientação: Profa. Dra. Juliana Pereira Casemiro; Examinadores 
Titulares: Profa. Dra. Juliana Pereira Casemiro (PPGSAN/UNIRIO) – Presidente; Profa. Dra. Cláudia Roberta Bocca Santos 
(PPGSAN/UNIRIO) – Membro Titular Interno; Dr. Frederico Peres da Costa (ENSP/FIOCRUZ) – Membro Titular Externo; 
Examinadores Suplentes: Profa. Dra. Thais Salema Nogueira de Souza (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Suplente Interno; Dra. 
Tais de Moura Ariza Alpino (FIOCRUZ) - Membro Suplente Externo. E: discente Adriana Marcio Vasques; Título: "Fatores 
relacionados à alimentação de militares do Exército Brasileiro: um panorama da condição de segurança alimentar e nutricional"; 
Data: 23/03/2022, horário: 14h; Orientação: Profa. Dra. Naiara Sperandio; Examinadores Titulares: Profa. Dra. Naiara Sperandio 
(PPGSAN/UNIRIO) – Presidente; Profa. Dra. Amábela de Avelar Cordeiro (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Titular Interno; Dra. 
Fernanda Carvalho Peixoto (EXÉRCITO BRASILEIRO) – Membro Titular Externo; Examinadores Suplentes: Profa. Dra. Fabricia 
Junqueira das Neves (PPGSAN/UNIRIO) – Membro Suplente Interno;  Profa. Dra. Roberta Soares Casaes (UFRJ) - Membro 
Suplente Externo. Consultado, o Colegiado aprovou a realização das Bancas de Qualificação. 7. Aula Inaugural 2023.1 - A 
Coordenadora inicia o ponto reforçando a importância de organizar previamente as atividades que acontecerão na Aula 
Inaugural do primeiro semestre, agendada para o dia 23/03/2023. O Auditório da Escola de Nutrição foi reservado para o 
evento, que contará com os ingressantes, alunos em curso e egressos. A coordenação reforçou a importância da criação de 
uma Comissão para a organização do evento, com a participação da coordenação, de docentes e de discente do PPGSAN, que 
deverá ser responsável pelos convites e relacionamento com convidados e pela definição da programação. 8. Informes - Os 
participantes foram cientificados dos seguintes assuntos: (1) Processo Seletivo 2023: A Coordenadora, também presidente da 
Comissão de Seleção, informou que o processo está na fase de finalização da segunda etapa. Adicionalmente, os presentes 
foram informados que a seleção teve 44 candidatos inscritos e ao fim da segunda etapa restaram 13 classificados antes da 
Etapa de Recursos; (2) Câmara de Pesquisa: Os membros presentes à Reunião informaram aos presentes a abertura do Edital 
de Iniciação Científica da UNIRIO; (3) Edital CRN-4/CAPES: A Coordenadora informou aos presentes que o processo ainda 
está sendo discutido com a direção da UNIRIO e que há otimismo na recuperação dos valores disponibilizados pelo Conselho 
Regional de Nutricionistas da 4° Região; (4) Atualização de Currículos Lattes - Docentes, discentes e egressos: A 
Coordenadora reforçou a importância de que os docentes, discentes e egressos mantenham seus Currículos Lattes atualizados 
para a realização das Coletas para o preenchimento da Plataforma Sucupira; (5) Edital Faperj: Coordenação informou que há 
uma verba, de responsabilidade da profa Luana Aquino, destinada ao Programa que precisa ser executada até o mês de abril. 
Adicionalmente, relatou que está em contato com a pesquisadora que administra o contrato para avaliar como utilizar os valores 
em benefício do PPGSAN; (6) Divulgação da produção técnica/bibliográfica: Coordenadora reforçou a importância de que os 
docentes enviem suas produções de destaque para divulgação nas nossas redes sociais do Programa; e (7) Calendário de 
Reuniões: A Coordenação disponibilizou aos presentes o Calendário para o primeiro semestre de 2023 que segue no anexo II 
deste documento. 

 

Em nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, sendo, a presente ata, lavrada e assinada por mim, Ellen Mayra 

Menezes Ayres, representando os demais presentes. 

 

Profa. Drª. Ellen Mayra Menezes Ayres 

SIAPE 180492 

Coordenadora Interina do Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional - PPGSAN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Av. Pasteur, 296, Urca, Rio de Janeiro, RJ 
ppgsan@unirio.br 

                                                  www.unirio.br/ppgsan 
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ANEXO I 

 
 
 

Disciplina Docente Responsável Período 

Disciplinas Obrigatórias 

Seminários Avançados em Segurança 
Alimentar e Nutricional 

Dra. Michelle Teixeira Teixeira 25/05 – 13/07 

Metodologia da Pesquisa e dos 
Processos de Criação 

Dr. Rafael Silva Cadena 27/04 – 13/07 

Disciplinas Eletivas 

Manipulação e conservação de 
alimentos seguros e saudáveis 

Dra. Silvia Conceição Reis Pereira Mello 13/04 – 13/07 

Gestão em Segurança Alimentar e 
Nutricional 

Dra. Flávia Milagres Campos 13/04 – 29/06 

PRATICAS - Práticas alimentares em 
grupos populacionais 

Dra. Simone Augusta Ribas 30/03 – 18/05 

Neoliberalismo, nutrição e saúde 
mental ( em conjunto com aINU/UERJ) 

Dra. Juliana Pereira Casemiro A definir 
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SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM
1 2 3 4 5 07/02 43° REUNIÃO DO COLEGIADO - PPGSAN

6 7 8 9 10 11 12 17/02 - 22/02 FERIADO
13 14 15 16 17 18 19 23/02 - 31/03 INSCRIÇÃO EM DISCIPLINAS - PORTAL DO ALUNO
20 21 22 23 24 25 26
27 28

SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM
1 2 3 4 5 08/03 44° REUNIÃO DO COLEGIADO - PPGSAN

6 7 8 9 10 11 12 20/03 INÍCIO DO PERÍODO LETIVO - UNIRIO
13 14 15 16 17 18 19 23/03 AULA DE ABERTURA - PPGSAN
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM
1 2 13/04 45° REUNIÃO DO COLEGIADO - PPGSAN

3 4 5 6 7 8 9 07/04 FERIADO
10 11 12 13 14 15 16 21/04 FERIADO
17 18 19 20 21 22 23 17/04 - 24/04 INCLUSÃO E EXCLUSÃO DE DISCIPLINAS - PORTAL DO ALUNO
24 25 26 27 28 29 30

SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM
1 2 3 4 5 6 7 01/05 FERIADO
8 9 10 11 12 13 14 05/05 46° REUNIÃO DO COLEGIADO - PPGSAN
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM
1 2 3 4 06/06 47° REUNIÃO DO COLEGIADO - PPGSAN

5 6 7 8 9 10 11 08/06 FERIADO

CALENDÁRIO ACADÊMICO PPGSAN 2023.1

FEVEREIRO

MARÇO

ABRIL

MAIO

JUNHO

Anexo II

5 6 7 8 9 10 11 08/06 FERIADO
12 13 14 15 16 17 18 19/06 - 07/07 INCLUSÃO E EXCLUSÃO DE DISCIPLINAS - PORTAL DO ALUNO
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30

SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM
1 2 10/07 48° REUNIÃO DO COLEGIADO - PPGSAN

3 4 5 6 7 8 9 14/07 FIM DO PERÍODO LETIVO - UNIRIO
10 11 12 13 14 15 16 15/07 - 30/11 LANÇAMENTO DE NOTAS 2023.1 NO SISTEMA
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
31

JULHO
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[Hash SHA256] 5c5476dcb8a22ea56393a21a4a475f5e84063d8f64bd4f5ebc2d85cc806269d3



 

Datas e horários baseados em Brasília, Brasil 

Sincronizado com o NTP.br e Observatório Nacional (ON) em 

Os registros de assinatura presentes nesse documento pertencem única e exclusivamente a esse envelope. 

Documento final gerado e certificado por  

Documento em conformidade com o padrão de assinatura digital ICP-Brasil e 

validado de acordo com o Instituto Nacional de Tecnologia da Informação 

Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro

17/02/2023 às 13:16:55

Ata_43° Reunião do Colegiado PPGSAN
Data e Hora de Criação: 15/02/2023 às 15:54:48

Documentos que originaram esse envelope:

- Ata_43° Reunião do Colegiado PPGSAN.pdf (Arquivo PDF) - 5 página(s)

Hashs únicas referente à esse envelope de documentos
[SHA256]: 5c5476dcb8a22ea56393a21a4a475f5e84063d8f64bd4f5ebc2d85cc806269d3

[SHA512]: 8c09618685f44be7fdd0e132fd3defc3e943ca59ec4fb42d0a3fc9533b36937acd245ab9a3e795d93b5bb9929fea5e1f1b01103e7c5248a8578878db202af484

Lista de assinaturas solicitadas e associadas à esse envelope

ASSINADO - Ellen Mayra Menezes Ayres (ellen.menezes@unirio.br)

Data/Hora: 15/02/2023 - 17:34:30, IP: 179.218.9.83

[SHA256]: fce7805a842e8c7ec9df0519a72d99cfd602785b45ea6aaceb67b5e7578321e5

ASSINADO - Fabricia Junqueira Das Neves (fabricia.junqueira@unirio.br)

Data/Hora: 15/02/2023 - 20:57:23, IP: 189.60.47.113, Geolocalização: [-22.962266, -43.202483]

[SHA256]: 835c6b5ea2d071fd04b3243b7a87d30ee8f4db00efe30e14c006aa10c3678dee

ASSINADO - Fernanda Jurema Medeiros (fernanda.medeiros@unirio.br)

Data/Hora: 15/02/2023 - 17:37:33, IP: 177.26.79.213, Geolocalização: [-22.931692, -43.179792]

[SHA256]: 66d51fb81b98ea9530a2717d59ba378cf39215b2ccbfc9266f2e00af2caa65bf

ASSINADO - Flavia Campos (flavia.campos@unirio.br)

Data/Hora: 16/02/2023 - 06:31:53, IP: 201.17.85.195

[SHA256]: 1b1a40e28b8457917d7aa4591e6e08f68f59e0869570ff44abbabf9c3da76bdb

ASSINADO - Michelle Teixeira (michelle.teixeira@unirio.br)

Data/Hora: 15/02/2023 - 17:24:52, IP: 177.142.88.36, Geolocalização: [-22.980198, -43.476582]

[SHA256]: c82a3328d6b17fb5d245f16887acb5b32bec45a9145f5385bc91be469105b588

ASSINADO - naiarasperandio@yahoo.com.br

Data/Hora: 15/02/2023 - 21:21:12, IP: 177.131.167.30, Geolocalização: [-22.428383, -41.862736]

[SHA256]: 4fff7751de7fcecd478af44584b0b01f179f6e7ea28f1a21d8dca50583b73d90

ASSINADO - silviaqua@uol.com.br

Data/Hora: 16/02/2023 - 10:59:28, IP: 200.156.72.131

[SHA256]: e34a0ceb1ba03ac4eb2ad48ca93af7e59437ad302463ba7de73a8ad59ba52f1f

ASSINADO - Thais Da Silva Ferreira (thais.ferreira@unirio.br)

Data/Hora: 15/02/2023 - 17:03:54, IP: 186.205.212.91

[SHA256]: f2478bf8c92f348bef57e4330d38de06919c94de48c0d4999746fc639d92c979

ASSINADO - thaissalema@gmail.com

Data/Hora: 17/02/2023 - 13:16:55, IP: 200.156.27.158

[SHA256]: c11ee640ede661b9b9a3b9b7fdddb99cb1cd7f2ca8978729a1b14583db0d856a

Histórico de eventos registrados neste envelope

17/02/2023 13:16:55 - Envelope finalizado por thaissalema@gmail.com, IP 200.156.27.158

17/02/2023 13:16:55 - Assinatura realizada por thaissalema@gmail.com, IP 200.156.27.158

17/02/2023 13:16:33 - Envelope visualizado por thaissalema@gmail.com, IP 200.156.27.158

16/02/2023 10:59:28 - Assinatura realizada por silviaqua@uol.com.br, IP 200.156.72.131



 

Datas e horários baseados em Brasília, Brasil 

Sincronizado com o NTP.br e Observatório Nacional (ON) em 

Os registros de assinatura presentes nesse documento pertencem única e exclusivamente a esse envelope. 

Documento final gerado e certificado por  

Documento em conformidade com o padrão de assinatura digital ICP-Brasil e 

validado de acordo com o Instituto Nacional de Tecnologia da Informação 

Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro

17/02/2023 às 13:16:55

Ata_43° Reunião do Colegiado PPGSAN
Data e Hora de Criação: 15/02/2023 às 15:54:48

Documentos que originaram esse envelope:

- Ata_43° Reunião do Colegiado PPGSAN.pdf (Arquivo PDF) - 5 página(s)

Hashs únicas referente à esse envelope de documentos
[SHA256]: 5c5476dcb8a22ea56393a21a4a475f5e84063d8f64bd4f5ebc2d85cc806269d3

[SHA512]: 8c09618685f44be7fdd0e132fd3defc3e943ca59ec4fb42d0a3fc9533b36937acd245ab9a3e795d93b5bb9929fea5e1f1b01103e7c5248a8578878db202af484

Histórico de eventos registrados neste envelope

16/02/2023 10:56:25 - Envelope visualizado por silviaqua@uol.com.br, IP 200.156.72.131

16/02/2023 06:31:53 - Assinatura realizada por flavia.campos@unirio.br, IP 201.17.85.195

16/02/2023 06:31:29 - Envelope visualizado por flavia.campos@unirio.br, IP 201.17.85.195

15/02/2023 21:21:12 - Assinatura realizada por naiarasperandio@yahoo.com.br, IP 177.131.167.30

15/02/2023 21:21:09 - Envelope visualizado por naiarasperandio@yahoo.com.br, IP 177.131.167.30

15/02/2023 20:57:23 - Assinatura realizada por fabricia.junqueira@unirio.br, IP 189.60.47.113

15/02/2023 20:57:21 - Envelope visualizado por fabricia.junqueira@unirio.br, IP 189.60.47.113

15/02/2023 17:37:33 - Assinatura realizada por fernanda.medeiros@unirio.br, IP 177.26.79.213

15/02/2023 17:37:27 - Envelope visualizado por fernanda.medeiros@unirio.br, IP 177.26.79.213

15/02/2023 17:34:31 - Assinatura realizada por ellen.menezes@unirio.br, IP 179.218.9.83

15/02/2023 17:33:11 - Envelope visualizado por ellen.menezes@unirio.br, IP 179.218.9.83

15/02/2023 17:24:52 - Assinatura realizada por michelle.teixeira@unirio.br, IP 177.142.88.36

15/02/2023 17:24:46 - Envelope visualizado por michelle.teixeira@unirio.br, IP 177.142.88.36

15/02/2023 17:03:55 - Assinatura realizada por thais.ferreira@unirio.br, IP 186.205.212.91

15/02/2023 17:03:46 - Envelope visualizado por thais.ferreira@unirio.br, IP 186.205.212.91

15/02/2023 16:13:48 - Envelope registrado na Blockchain por ppgsan@unirio.br, IP 200.156.27.158

15/02/2023 16:13:46 - Envelope encaminhado para assinaturas por ppgsan@unirio.br, IP 200.156.27.158

15/02/2023 15:54:53 - Envelope criado por ppgsan@unirio.br, IP 200.156.27.158
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